

# 陕西加快推进荒漠化综合防治打赢黄河“几字弯”攻坚战

## 关注

本报讯(记者 黄敏)3月26日,省林业局召开全省荒漠化综合防治和黄河“几字弯”攻坚战工作推进视频会,认真落实省委、省政府决策部署,研究安排三北工程六期建设工作,细化工作举措,强化责任落实,加快推进沙化土地全面治理、荒漠化土地综合治理、渭北

旱塬植被恢复三大攻坚战,为筑牢北方生态安全屏障贡献陕西力量。

会议强调,要准确把握“两步走”行动目标,全力打好沙化土地全面治理、荒漠化土地综合治理、渭北旱塬植被恢复三大攻坚战。要统筹推进山水林田湖草沙综合治理,坚持宜林则林、宜灌则灌、宜草则草、宜湿则湿的原则,精准实施造林种草、封山育林育草、退化林草修复、中幼林抚育、湿地保护修复等措施。各地要科学编制符

合本辖区自然条件、周密详实的三北工程六期建设实施方案,细化工作任务清单,强化项目管理,凝心聚力打赢黄河“几字弯”攻坚战。

同时,全面开展春季造林工作,采取更加有力的措施,突出工作重点和关键环节,加快工作进度,确保全年任务全面完成。扎实推进2024年第一批重点项目建设工作,提前开展作业设计、地块选择、苗木草种储备、施工队考察、招投标等各项前期准备工作,确保项

目计划一经下达,即可第一时间动工实施。同时,要按照“储备一批、开工一批、建设一批、竣工一批”的滚动接续项目建设机制,超前谋划第三批重点项目储备工作。做好林草种苗保障工作,优先选用乡土树种草种和良种壮苗,改扩建一批保障性苗圃和优良树种草种采种基地,切实增加急需树种草种品种产能,确保三北工程建设种苗供应结构合理、数量充足。

会议要求,要严格落实中央统

筹、省负总责、市县抓落实的要求,加快推动本级工作协调机制建立,形成推动解决问题合力。各级林长制办公室要做好统筹协调和落实工作,全程跟进规范工程建设,确保工程质量与成效。加强科技支撑,完善市、县三北工程科技推广应用网络,开展多层次、多形式的技术指导与服务,研究推广适宜我省三北地区的林草品种以及生态保护修复模式和组装配套技术,提高综合治理水平。



3月18日,在宝鸡市陈仓区拓石镇孟家塬村就业帮扶工厂里,工人正在缝制一批足球。

为了解决村上剩余劳动力就业问题,去年底,孟家塬村将旧的村委会办公楼改造成十多间厂房,并引进宝鸡一家企业进行体育用品加工,成为该村及附近村子剩余劳动力就近就业、增收致富的新平台。

都亚敏 摄

## 强信心 稳预期 助增长

### 西安市

#### 2023年生产总值比上年增长5.2%

本报讯(记者 赖雅芬)3月26日,记者从西安市政府新闻办召开的“聚力‘八个新突破’创新推进中国式现代化西安实践取得新成效”系列新闻发布会上获悉,2023年,西安市生产总值达到12010.76亿元,比上年增长5.2%。

据了解,2023年,西安665个市级重点项目完成投资5340.6亿元,达到年度计划的107.59%,240个新开工项目全部开工。制造业投资增长8.5%,占固定资产投资比重15.3%。其中,装备制造业投资增长7.2%。促成引进秦创原新能源智能汽车试制实验平台等11个新能源项目,孵化以氢能为核心的高科技企业13家。

今年,西安市将着力扩大有效投资,全力服务保障2024

年投资计划内项目推进实施,抓好350个列入市级重点项目库的大项目建设,盯紧抓实西咸新区隆基绿能年产50GW(吉瓦)单晶硅片产业园等76个重点新开工项目落地建设。同时,加快发展氢能产业,招引落地2家~3家燃料电池系统制造企业,培育引入燃料电池核心零部件、制氢储氢装备等相关企业5家~10家。

同时,西安市还将进一步加快西咸一体化进程,推动西咸新区有机衔接全市19条重点产业链和现代化产业体系。加快西安都市圈建设和关中平原城市群协同发展三年行动计划实施,深化西渭、西商融合发展,西康、西汉协同发展,统筹推进黄河流域生态保护和高质量发展。

### 宝鸡市

#### 3项优化营商环境经验在全省推广

本报讯(通讯员 王怀宇)近日,省营商环境突破年工作专班对各地各部门在营商环境突破年活动中形成的好经验、好做法进行梳理总结,选出今年第一批优化营商环境典型经验做法在全省推广,宝鸡市有3项经验入选。

据了解,此次入选的3项经验均是以“小切口”改革推动营商环境“大变化”:《宝鸡市探索推进“信用+”机制助力中小企业高质量发展》旨在着力破解中小微企业融资、销售、监管等方面难题,降低企业运营成本,为助力中小企业高质量发展开辟有益路径;《宝鸡市坚持“三高三减”加快

推进“一件事一次办”改革》是将多个关联的“单项事”整合为企业和群众视角的“一件事”,探索打造“三高三减”(高标准再造流程减环节、高效率线上测试减时限、高质量线下办理减跑动)新模式,持续提升企业和群众办事的体验感和获得感;《渭滨区“三端应诊”跑出涉企纠纷化解“加速度”》积极探索“工商联+司法+协会”涉企纠纷化解新模式,创新推行“前端‘问诊’+中端‘会诊’+末端‘施诊’”三端应诊方法,推动涉企纠纷化解从终端裁决向前端分解延伸,为企业高质量发展提供了有力保障。

### 西咸新区

#### 举办2024年土地资源推介会

本报讯(记者 孙金龙)3月21日,西咸新区举办2024年土地资源推介会,现场重点推介了52宗城市开发用地,呈现出国家新区的城市价值和投资机遇。

本次推介会,西咸新区管委会有关部门对资源规划、经济发展、教育医疗、交通体系以及

2024年发展举措进行了集中介绍,各新城就区域发展蓝图和具体地块情况进行了重点推介。

据了解,2024年,西咸新区将新建投用学校6所,增加学位1.06万个。同时,还将全面接管学籍招生考试工作,统筹纳入西安主城区,为辖区群众提供更多优质教育资源和平台。

## 我省新增5家 国家文化产业示范基地

本报讯(记者 张恒)3月27日,记者了解到,近日,文化和旅游部公布了新一批及通过复核的国家文化产业示范基地名单,我省5家单位入选新一批国家文化产业示范基地名单,6家单位通过复核。

2023年,文化和旅游部启动新一批国家文化产业示范基地评选与现有示范基地全面复核工作,旨在通过树立一批坚持正确导向、体现时代特征、具有行业代表性和影响力的优秀企业,在丰富优质文化产品供给、加快培育发展新质生产力、促进产业结构优化升级等方面做出示范,辐射带动广大文化市场主体提质提效,推动文化产业实现更高质量发展。

此次示范基地名单“有进有出”,充分体现了进入高质量发展阶段以来我国文化产业发展的新趋势新变化。我省新一批国家文化产业示范基地名单是西安演艺集团有限公司、陕西白鹿原旅游文化发展有限公司、陕西照金文化旅游投资开发有限公司、陕西旅游集团延安文化旅游产业投资有限公司、汉中汉源文化产业投资有限公司。通过复核的国家文化产业示范基地名单为西安曲江文化产业投资(集团)有限公司、陕西华清宫文化旅游有限公司、渭南市华州区影桥皮影文化园、大唐西市文化产业投资集团有限公司、陕西富平陶艺村有限责任公司、陕西演艺集团有限公司。

## 安康市持续推动 生态环境质量改善

本报讯(记者 李翼安)3月27日,记者了解到,2023年,安康市生态环境质量保持全省前列,空气质量、优良天数均排名全省第一,水环境质量、平均改善指数排名全省“双第一”。

2023年,安康市空气质量综合指数平均为2.54,平均优良天数为353天,优良率为96.7%。其中镇坪县优良天数为364天,环境空气质量在全省122个县(市、区)中排

第一。安康全城市水环境质量指数3.0129,平均改善指数1.37%,排名全省“双第一”。全城市地表水水质优良率、县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率均为100%;出陕断面水质保持国家Ⅱ类标准。全市未发生水环境污染事故,全城市水环境质量稳中向好。

今年,安康将持续深入开展污染攻坚提标升级,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,持续推动生态环境质量改善。

## 我省加强林业支持保障体系建设

本报讯(记者 黄敏)3月27日,记者从省林业局获悉,2023年,我省加强林业支持保障体系建设,全年落实中央和省级林业投资80.02亿元,保障国土绿化顺利实施。

我省召开全省深化集体林权制度改革暨乡村振兴工作会议,举办深化集体林权制度改革方案培训班,编制《陕西省深化集体林权制度改革实施方案》;建成乡镇标准化林业工作站96个,恢复乡镇林业站机构49个;推进“521”林业科技示范工程建设,完成各类林业科技实用技术推广示范55万亩,建立林业科技示范点218个,培养林农技术能手159人。

陕西省“生态云”感知系统正式上线运行,初步构建信息互联互通、数据共享共用、业务云上办理、实时安全高效的全省林业现代化应用体系;开展植被卫星监测评估,为春季植树造林适宜期预测、森林草原防火和沙尘天气防御提供气象服务。

此外,我省组织开展绿化评比表彰,10个单位、30人分别入选全国绿化模范单位和全国绿化奖章获得者拟表彰名单;召开全省关注森林活动组委会工作会议,广泛开展青少年进森林、生态文明教育进校园、专题研学等自然教育活动,全年参与人数超10万人(次);新建自然教育基地28个,全省自然教育基地总数达到95个,实现地市全覆盖。